
 

 

Ata da 9ª Reunião Ordinária do Conselho de Participação e  

Desenvolvimento da Comunidade Negra do Estado de São Paulo –  

2021/2024  

Aos vinte e quatro dias do mês de setembro, de dois mil e vinte e um, às 14h00, com 

a primeira chamada e as 14h30 com a segunda chamada realizada de forma 

presencial a 9ª reunião ordinária do CPDCN-SP  – Conselho de Participação e 

Desenvolvimento da Comunidade Negra do Estado de São Paulo, gestão 2021 – 

2024, no Espaço Cidadania  - auditório André Franco Montoro - Secretaria da Justiça 

e Cidadania, Pátio do Colégio n°184 da qual passo a relatar todo o seu conteúdo. O 

presidente Gil Clarindo, inicia a reunião , às14h25, saudando todas e todos os  

presentes,  e de acordo com a parcela dos conselheiros/as presentes , tais como:  

Antônio Carlos da Silva Barros, Andréa  Aparecida Prestes João,  Décio de Oliveira 

Vieira, Eneas Silva dos Santos, Eloy Miguel Silva de Oliveira, Flávia de Jesus Costa, 

Gil Marcos Clarindo dos Santos, João César Ferreira, Juliana da Silva Felisbino Ligia 

Maria   Carvalho Azevedo Soares, Maria Aparecida de souza Costas Silva, Marlene 

Alves da Costa, Marcelo Igor de Souza, Roseli da Silva Santos, Thais Prado Horta. 

Estiveram presentes, Maria Lúcia dos Santos Oficial Administrativo CPDCN, Jonas 

Nelson Elias Lukseviciene Diretor de Informática – SJC, Ivan Renato Lima (Centro de 

Equidade Racial para o Desenvolvimento Socioeconômico), Sras. Simone, Márcia e 

Kássia (Convidadas) do Instituto Excelência Negra do município de Itatiba SP.  A vice-

presidente Cida Costa, falou que é a nossa primeira reunião presencial e leu a ata 

anterior para os senhores e senhoras, perguntou se alguém gostaria de fazer algum 

destaque com relação a nossa ata da 8ª reunião ordinária que aconteceu no dia 30 

do mês de agosto de 2021, que poderiam ficar à vontade. Sem observações, 

contestações e/ou sugestões a fazer, a Ata foi aprovada por todas e todos os 

presentes. Gil prossegue com agradecimento as Convidadas do município de Itatiba 

SP, falou que a Lilian (Secretária) não estava presente e Jonas (Informática - SJC) 

estava gravando e transmitindo a reunião via youtube e  solicitou a apresentação do 

vídeo da chamada da 5°Conferência Nacional da Igualdade Racial e que a 

conselheira Marlene estava fazendo anotações. O presidente passou a palavra para 

Ivan Lima que apresentou o Centro de Equidade Racial para o Desenvolvimento 

Socioeconômico onde mostrou a posse e ações que estão em andamento, entre 

essas ações um fórum que acontecerá nos dias 12 e 13 de novembro no Memorial da 

América Latina SP, em parceria com Secretaria da Justiça através do Conselho de 

Participação e Desenvolvimento da Comunidade Negra de SP e Coordenação de 

Políticas para População Negra e Indígena. Ivan Lima agradeceu ao presidente, 

conselheiros, conselheiras e convidadas e em seguida saiu da reunião. O presidente 

passou a palavra para o coordenador Antônio Carlos que informou que irá solicitar o 

afastamento do Conselho CPDCN-SP e que estará trabalhando junto, fez visitas aos 

quilombos e a Faculdade Zumbi dos Palmares com José Vicente (Reitor) onde estão 

articulando cursos para os quilombolas. O conselheiro Enéas disse que tem que retirar 

a estátua de Zumbi dos Palmares do local onde está nos fundos e passar para ficar  



 

 

 

de frente. O coordenador Antônio Carlos disse que foi suspenso a Conferência da 

Mulher e que a Conferência da Igualdade Racial foi a escolhida e o regimento interno 

Nacional vem da Conapir e não temos como fazer as comissões organizadoras, já foi 

feito 05 reuniões uma ideia é trazer os elementos principais. Chamar uma plenária 

disse a conselheira Flávia e o coordenador Antônio Carlos disse que Haroldo passou 

alguns dados sobre a Conferência da Igualdade Racial. O coordenador Antônio Carlos 

falou sobre emenda parlamentar para dialogar com seus vereadores e que projetos 

raciais passam pela coordenadoria. O presidente Gil esteve em reunião com 

lideranças com Julião, Edson França e Ivan Lima. O conselheiro Enéas falou sobre a 

Conferência e disse que Elisa Lucas tem todo o processo. O coordenador Antônio 

Carlos vai ter uma reunião com Haroldo e Débora sobre a Conferência. O conselheiro 

Décio Vieira perguntou sobre a resposta que os Conselhos municipais estão 

perguntando sobre a conferência. O coordenador Antônio Carlos disse que ainda não 

temos o regimento da Nacional e devido a isso temos que aguardar. O presidente Gil 

passou para as convidadas: Simone, Márcia e Kássia apresentarem o Instituto 

Excelência Negra ao Conselho de Participação e Desenvolvimento da Comunidade 

Negra de SP e que tem um hino e conseguiram uma sala. Também pediram auxílio 

para montar um Conselho de Participação e Desenvolvimento da Comunidade Negra 

CPDCN no município de Itatiba SP. A conselheira Dra. Roseli falou sobre o 

cancelamento do fórum dos quilombos e da importância da reunião dos conselheiros 

e conselheiras em Jundiaí. O conselheiro Cavanha pede a palavra e se colocou a 

disposição para orientar as convidadas do município de Itatiba SP. A vice-presidente 

Cida Costa falou sobre assuntos gerais trazer a Elisa Lucas para ajudar na 

conferência sobre o Centro de Equidade Racial e um encontro com o Governador, 

Conselheiras e Conselheiros do CPDCN-SP. O conselheiro Eloy Miguel questionou 

que o presidente Gil está sozinho em ações, eventos e ou atividades e é para informar 

aos demais conselheiros para participarem. O presidente Gil, disse que recebe o 

convite em cima da hora dificultando a comunicação com os conselheiros. O 

presidente Gil, deu por encerrada a nossa 9ª reunião ordinária, agradecendo a todas 

e todos.Não havendo mais a acrescentar e sendo lavrada por mim, conselheira 

Marlene da Costa, que anotei, a presente  Ata, sendo lida, conferida e rubricada por 

todos e todas os (as) presentes.    


